
UN POET ŞI PUBLICIST SALAJAN - IONIŢA SCIPIONE BADESCU 

Din numeroasa pleiadă a cărturarilor sălăjeni cu vederi democrat
revoluţionare se distinge şi poetul publicist Ioniţă Scipione Bădescu, care 
s-a născut la Răstolţul Mare, lîngă Buciumi, judeţul Sălaj, cu un an 
înaintea revoluţiei de la 1848. Făcînd studii în ţară şi străinătate, Ioniţă 
Scipione Bădescu se dedică gazetăriei colaborînd la cele mai cunoscute 
organe de presă ale epocii: Concordia, Familia, Timpul, Convorbiri lite
rare etc. Primele poezii le publică în Fenice, almanahul Societăţii de 
lectură a junimii studioase din Oradea. In 1868 la vîrsta de 21 de ani 
tipăreşte la Budapesta volumul Poezii. Cu un an mai înainte, ca o recu
noaştere a meritelor sale este ales membru al Junimii primind carnetul 
eu nr. 35. 

Persecutat pentru ideile sale progresiste de către autorităţile austro
ungare, este nevoit să părăsească Transilvania, lucrînd un timp la Bucu
reşti, ca apoi să se stabilească la Botoşani unde scoate o gazetă mult citită 
:-,;i apreciată de public intitulată semnificativ „Curierul Român". Aici Io
niţă Scipione Bădescu îşi publică majoritatea articolelor politice şi lite
rare, coloanele „Curierul Român" fiind onorate şi de cele mai cunoscute 
nume ale timpului şi în primul rînd a lui Eminescu1• 

Ca traducător s-a remarcat prin tălmăciri din limba maghiară, aşa 
c:um a fost „Exaltatul" de A. Petofi, pusă şi în scenă cu ocazia unei se
rate literar-muzicale organizată de Ateneul din Botoşani. Preocupări 
deosebite a avut Ioniţă Scipione Bădescu şi pentru perfecţionarea învă
\.<"imîntului românesc, unde şi-a adus un aport meritoriu, în timpul cînd 
:1 fost revizor şcolar mai întîi peste judeţele Neamţ-Suceava şi apoi din 
I B82 peste judeţele Botoşani şi Dorohoi. 

In cadrul activităţii sale de poet şi publicist, un moment deosebit 
l-a jucat prietenia cu Eminescu şi Caragiale, prietenie care datează din 
„aeele timpuri trecute de la Timpul, cînd strălucea pe scena tineretului 
I !ucureştean, celebrul trio Eminescu-Bădescu-Caragiale" ... 

Spre sfîrşitul vieţii, Eminescu, greu încercat de boală, face un popas 
la Botoşani. Vechiul său prieten I. S. Bădescu se bucură sincer de sosirea 
pDetului scriind în „Curierul Român" din 12 aprilie 1887: „Poetul Emi-
11<•scu este oaspetele urbei noastre. Cu trenul de ieri a sosit iubitul amic, 
dulcele poet şi distinsul concetăţean între noi, spre a-şi vedea sora şi în 

1 D. Gh. Miron, „Curierul Botoşanilor" şi mişcarea culturală de la sfirşitul 
11•1·olului al XIX-lea, Botoşani, 1956. 
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acelaşi timp urbea sa natală". Dîndu-ţi seama încă de atunci de locul 
marcant ce-l va ocupa Luceafărul poeziei româneşti în literatură, Bădescu 
încheia articolul: „Bine ai venit între noi, între ai tăi, dulce şi nemuritor 
poet, cel mai ilustru fiu al cetăţii noastre". 

Şederea lui Eminescu la Botoşani nu a însemnat aşa cum sperase 
poetul o viaţă liniştită. Dimpotrivă, crizele bolii reveneau tot mai des, 
fapt ce-l determină pe Bădescu să sufere alături de marele poet, dar şi 
să lupte prin toat emijloacele pentru a-i alina suferinţa, prin „Curierul 
Român", I. S. Bădescu îşi informa cititorii despre starea bolnavului cu 
scopul bine intenţionat de a crea un front comun spre a deterrr.ina auto
rităţile să-i acorde marelui poet ajutorul necesar. Iată ce scrie la 5 iunie 
1887 în ziarul său: „Se împlinesc tocmai două săptămîni astăzi decînc! 
bardul (Eminescu) e lipsit aproape de orice cunoştinţă. Nu vorbeşte 
nimic şi nu mănîncă decît lapte şi zamă introduse şi acestea în gură mai 
mult de-a sila. De cinci zile el se află internat în spitalul eforiei Sfîntul 
Spiridon din Botoşani, avînd o cameră cu totul separată şi dîndu-i-se o 
îngrijire din cele mai delicate şi mai omenoase". 

I. S. Bădescu a fost într-adevăr, iniţiatorul unor campanii de ajuto
rare a poetului care se afla într-o stare precară şi din punct de veden· 
material. Astfel, directorul ziarului ,.Curierul ron:ân" se ocupă personal 
de organizarea unui spectacol de teatru dat de trupa Fanny Tardini ~i 
fraţii Vlădiceanu cu scopul ajutorării poetului. In „Curierul Român" din 
13 decembrie 1887, I. S. Bădescu referindu-se la acest spectacol anunţa: 
„Se vor juca două comedii alese şi în trei acte Doamna Fanny va recita 
una, iar domnul A. Vlădiceanu va cînta două din poeziile ilustrului nostru 
poet. Teatrul va fi iluminat de gală, în onoarea poetului, care va sta dl' 
asemenea la această reprezentaţie". Sala a fost arhiplină strîngîndu-sP 
suma de 646 lei ce i-au fost daţi poetului. Acesta semnează o adeverinţt"1 
de primire a lor arătînd că: „Am primit prin domnul Alexandru Vlădi
ceanu şi Ioniţă Bădescu suma de 646 lei din care 246 în numerar 1-!i 
400 lei în chitanţa Casei de economii şi împrumut din Botoşani, ca pro
dus la reprezentaţiunii de marţi 15 decembrie, dată de trupa drama
tică a doamnei Fanny şi fraţilor Vlădiceanu pentru folosul meu". 

Moartea lui Eminescu pricinuieşte o grea lovitură prietenului său Io
niţă Bădescu, care îndoliază gazeta sa „Curierul Român", publicînd ('li 

această tristă ocazie articolul redacţional „Poetul Mihail Eminescu" în 
care sfîrşit de durere scria: „Poetul Mihail Eminescu a încetat din viaţ{1. 
Pentru Ţara de Sus însă pentru Botoşani mai ales, pierderea lui Emi
nescu este îndoit de adîncă, îndoit resimţită, căci Eminescu era fiul 
cel mai mare al acestui colţ de ţară, era fiul cel mai ilustru al judeţului 
nostru, fiul cel mai scump al cetăţii noastre ... " 

Eminescu nu a fost uitat nici după moarte de către Bădescu. Păstrînd 
vie amintirea poetului, a bunului său prieten, Ioniţă Scipione Bădescu s1• 
găseşte din nou printre iniţiatorii ridicării unui monument la Botoşani. 
Ziarul „Libertatea" din 3 mai 1890 care apărea tot la Botoşani, scria dl' 
organizarea unei „Serate Eminescu" unde Ioniţă Scipione Bădescu „Amk 
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din fragedă tinereţe al ilustrului poet" - va conferenţia despre „Mişca
rea culturală a Ţărilor Române în cei din urmă 30 de ani şi rolul lui 
Eminescu în această mişcare", ilustrat cu cîteva amintiri intime din viaţa 
marelui poet". Reiese clar, că între Luceafărul poeziei româneşti şi talen
tatul publicist, I. S. Bădescu, originar din Sălaj, a existat o prietenie 
sinceră, adevărată, dezinteresată. I. S. Bădescu a fost omul care şi-a dat 
seama încă de atunci de marele prestigiu pe care-l avea Eminescu în li
teratura ţării, anticipînd cu multă siguranţă locul de frunte pe care îl va 
ocupa bardul de la Ipoteşti în literatura noastr[• naţională. 

In afară de Eminescu, Ioniţă Scipione Bădescu încă de cînd lucra la 
Timpul s-a apropiat de Caragiale din a cărui corespondenţă ne dăm seama 
de frumoasă apreciere a prieteniei pe care o face marele dramaturg, 
directorul ziarului braşovean „Curierul Român". 

In numărul din 18 februarie 1899 al „Curierului" sub titlul „O pre
ţioasă surpriză" Bădescu scria2 : „Poşta de duminica trecută ne-a adus o 
surpriză pe cît de neaşteptată, pe atît de preţioasă; Portretul, în mărime 
de cabinet, al vechiului nostru prieten şi coleg domnul Ion Luca Cara
giale". Scrisoarea care însoţea fotografia marelui dramaturg dată ca amin
tire directorului „Curierului", scoate în evidenţă vremurile frumoase pe
trecute împreună la „Timpul". Scrisoarea este plină de căldură sufletească 
şi Caragiale reliefează deosebita sa afecţiune pentru prietenul I. S. Bă
descu3. 

Ca publicist, înzestrat cu mult talent, I. S. Bădescu participă cu pana 
sa ascuţită la toate evenimentele contemporane, făcîndu-se exponentul fi
del al forţelor progresiste, înaintate ale societăţii4. Luptător permanent 
pentru desăvîrşirea unităţii naţionale şi de stat, I. S. Bădescu participă 
ca delegat a Ligii culturale secţia Botoşani la manifestaţiile care au avut 
loc la Cluj în 1894 cu ocazia procesului Memorandumului5. 

Glorioasele lupte ale armatei române la Griviţa, Plevna, Smîrdan, 
au fost motive de inspiraţie atît în poezie cît şi în publicistica sălăjeanului 
Ioniţă Scipione Bădescu. Poezia „Trompetele răsună" pusă de muzică de 
Gavriil Muzicescu se răspîndeşte rapid în rîndurile maselor şi este cîntată 
de întregul popor ca un imn naţional al independenţei. Binecunoscută a 
fost şi poezia „Armata română" închinată eroului de la Plevna, şi folo
sită de Caragiale în revista „100 de ani" ce s-a jucat pe scena Teatrului 
naţional din Bucureşti6 . 

Deosebit de receptiv la tot ceea ce este nou şi progresist I. S. Bă
descu face cunoştinţă cu ideile cele mai înaintate ale vremii - ideile 
socialiste. Demn de remarcat este faptul că ziaristul de prin părţile noas
noastre poartă în suflet aceste idei, fiind şi un propagandist, atunci 
cind se iveşte ocazia de a le face cunoscut. Cu ocazia sărbătoririi zilei 

2 Idem, nr. 6 din 18 februarie 1899. 
3 Idem, nr. 7-8 din 27 februarie 1899. 
• Idem, nr. din 23 aprilie 1892. 
5 Vl. Sardin, Figuri dispărute din trecutul botoşenenilor, Bucureşti, 1929. 
6 I. L. Caragiale, Opere, VII (Corespondenţe), Bucureşti, 1942. 
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de 1 Mai 1899, I. S. Bădescu publică în gazeta sa articolul de fond, inti
tulat „Socialismul la Botoşani", scoţînd în relief manifestaţiile socia
liste din acea parte a ţării. 

Boala îl răpeşte în 1904 la vîrsta de 57 de ani, lăsînd în urma sa o 
bogată activitate poetică dar mai ales publicistică de peste 40 de ani. 
Cu toate că cea mai mare parte din viaţă şi-a petrecut-o la Bucureşti 
şi Botoşani, I. S. Bădescu ca sălăjean de origine aparţine tuturor româ
nilor, ca unul care a gîndit şi scris pentru toţi românii. 

IOAN IV AN ESCU 

UN POETE ET JOURNALISTE DE SALAJ - IONIŢA SCIPIONE BADESCU 

(RESUMEl 

II est ne a Răstolţul Mare, du departament de Sălaj, en 1847, ii fait les 
etudes en Transylvanie et a l'etranger, a Budapesta et a Vienne. 

A l'âge de 21 ans il fait imprimer a Budapesta le recueil „Poesies. En 1867 il 
est elu membre de la societe „Junimea". II est le collaborateur des journaux et 
revues de l'epoque: Concordia, Familia, Timpul, Convorbiri literare etc. 

II s'est remarque par Ies traductions en roumaine de l'hongrois. I1 a des 
preocoupations pedagogiques, etant inspecteur des departements du nord de la 
Moldavie. 

Au journal ,.Timpul", il travaille avec Eminescu et Caragiale, se liant avec 
eux d'une belle et durable amitie. 

Il este le fondateur du journal „Curierul Român" de Botoşani. Il meurt en 1904; 
il est enterre a Botoşani. 
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